

Ю. А. Кривова

СОСТАВ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ИССЛЕДОВАНИЯ АЛТАЯ (1891-1901 гг.)

Общество любителей исследований Алтая - тема весьма многоплановая. Различные направления деятельности Общества, а позднее Алтайского подотдела Западно-Сибирского отдела Русского Географического Общества, вызывают интерес у историков, статистиков, этнографов, биологов, библиотекарей и, конечно, музейщиков. Кроме того, исследователи обращаются к конкретным личностям - членам Общества и подотдела (С. П. Швецов, Е. Г. Родд, В. И. Верещагин, А. П. Велижанин, Н. Я. Овчинников, И. П. Выдрин, Н. И. Журин и некоторые другие), но, к сожалению, число таких публикаций довольно ограничено. Несмотря на кажущуюся разработанность истории Общества любителей исследования Алтая, осталось немало неизученных проблем.

Одним из таких нераскрытых вопросов является состав Общества, а затем подотдела. Было бы интересно узнать, кто же занимался «сбором материалов для всестороннего изучения Алтая и сопредельных мест и по мере возможности обработкой их и распространением» (1). Кем были они «скромные наблюдатели природы и жизни края?». Какими были их происхождение, образование, профессия, возраст, место жительства, даже увлечения? Наконец, какова роль, если не каждого, то некоторых из них в деятельности Общества любителей исследования Алтая и Алтайского подотдела в различные периоды?

Разумеется, для того, чтобы ответить на все поставленные вопросы необходим длительный, тщательный анализ материалов Общества, где кстати, наблюдается немало несоответствий по личному составу. Данной публикацией мы лишь начинаем разработку этой сложной и перспективной проблемы.

Состав Общества любителей исследования Алтая определяется его уставом. Членами Общества могли быть любые лица, «кроме несовершеннолетних, воспитанников учебных заведений и состоящих на действительной военной службе нижних чинов и юнкеров» (2). Образовательного, имущественного, полового ценза не существовало, как и ограничений, связанных с местом жительства. Общество состояло из четырех категорий членов: почетных, действительных, сотрудников и ревнителей.

Почетными членами Общества любителей исследования Алтая были по § 6 Устава: томский губернатор и начальник Алтайского округа. Этим почетное звание, кроме того, присваивалось путем голосования лицам «оказавшим особые услуги Обществу своими трудами или сделавшим единовременный взнос не менее 100 руб.» (3). Звание это устанавливалось пожизненно (см. Приложение 1).

Почетными членами Общества являлись занимавшие в различное время должности начальника Алтайского округа: Журий Николай Иванович (1891 г.), Болдырев Василий Ксенофонтович (с 1892 г.) и Кублицкий-Пиоттух Адам Феликсович (с 1900 г.), а также томский губернатор Тобизен Герман Августович (с 1893 г.), князь Вяземский Сергей Александрович (с 1900 г.). Особо хотелось бы отметить Журина Николая Ивановича, начальника Алтайского горного округа в 1883 - 1891 гг. Ведь именно благодаря его поддержке была осуществлена идея группы местной интеллигенции, в том числе политссыльных, - создано Общество любителей исследования Алтая.

На четырех заседаниях членов - учредителей Общества под его руководством были разработаны устав и «Краткая пояснительная записка к уставу Общества любителей исследования Алтая», в которой были сформулированы основные задачи, поставленные перед собой Обществом. Кроме того, была написана «Краткая программа для собирания сведений о природе и населении Алтая», 700 экземпляров которой были разосланы по всему Алтайскому округу. Н. И. Журий принял на себя хлопоты по утверждению устава Общества любителей исследования Алтая. В апреле 1891 г. он обратился к томскому губернатору по этому поводу, а в июле того же года Министерство внутренних дел уже утвердило его (4).

27 октября (9 ноября н. ст.) 1891 г. в зале Барнаульского общественного собрания Н. И. Журий собрал членов-учредителей и в присутствии публики объявил о создании нового Общества. Н. И. Журий был избран первым почетным председателем Общества любителей исследования Алтая. Однако возглавлял он Общество недолго, 31 декабря 1891 г. Н. И. Журий скоропостижно скончался.

Кроме того, за денежный взнос в 500 руб. почетным членом Общества любителей исследования Алтая была избрана в 1895 г. Базанова Юлия Ивановна. Закономерным стало и присвоение звания почетного действительного члена Общества Зимину Валерию Тимофеевичу в 1895 г., а в 1901 г. - Зассу Фердинанду Егоровичу, Недзвецкому Альбину Николаевичу и Швецову Сергею Порfirьевичу за их деятельность.

Особо отметим В. Т. Зимины. Он принял на себя труд по изысканию денежных средств для финансирования издания материалов по исследованию быта алтайских переселенцев. При его посредничестве для Общества было собрано в 1895 г. 1085 руб. (5), а в 1896 г. - 1000 руб. (6). Наибольшим являлся взнос Ю. И. Базановой в 500 руб., остальные - от 1 до 100 руб. Зиминным была проделана огромная и довольно результативная работа. В отчете Общества любителей исследования Алтая указаны все, кто помог. Среди 62 «спонсоров» - жители Красноярска, Иркутска. В основном, жертвовали суммы в 50, 10, 25 руб. Свое участие денежными средствами принял, кроме того, магазин Стакеева. Всего же В. Т. Зиминным на издание трудов исследования быта переселенцев на Алтае было собрано 2400 руб. (7). К сожалению, о личности В. Т. Зимины на настоящий момент известно очень мало.

Ф. Е. Засс, С. П. Швецов и А. Н. Недзвецкий, ставшие почетными членами Общества любителей исследования Алтая в 1901 г., были в числе первых и наиболее деятельных его членов.

Ф. Е. Засс стал первым председателем Общества в 1891 г. По образованию он был врачом (закончил Дерптский университет в 1861 г.), служил в Барнауле инспектором медсанчасти округа. В первый же год существования Общества Ф. Е. Засс пожертвовал в библиотеку 26 книг и брошюр, три карты и для музея гнездо птицы ремеза (8). Ф. Е. Засс занимался исследованием Алтая, был известным ботаником и метеорологом. Он собрал богатейшие коллекции по минералогии, флоре и фауне, подарил гербарий

Томскому университету. Свыше 25 лет по поручению Главной физической обсерватории вел метеорологические наблюдения (9). Фернанд Егорович являлся автором доклада на заседании Совета Общества «О метеорологических станциях в Алтайском округе» (1895 г.), статей, опубликованных в выпуске 1 «Алтайского сборника», - о вскрытии и замерзании р. Оби у Барнаула», «Список растений, собранных в Алтайском округе с 1875 по 1893 гг.» Особой заботой Ф. Е. Засса было создание сети метеорологических наблюдений в Алтайском округе. И еще один интересный момент. 1 февраля 1897 г. в Обществе были прочитаны лекции профессором Томского университета В. В. Сапожниковым. Организованы они были при посредничестве Ф. Е. Засса.

Политссыльный С. П. Швецов работал в Барнауле в архиве по земельным делам Главного управления Алтайского горного округа. В первом составе Совета Общества любителей исследования Алтая стал членом ревизионной комиссии. Долгое время был членом Совета Общества. Неоднократно делал сообщения на заседаниях Совета. Кроме того, С. П. Швецов являлся автором 35 крупных работ и более 30 статей по экономике, статистике, переселенческому вопросу, жизни и быту населения Алтая, русских и алтайцев.

Членом первого Совета Общества любителей исследования Алтая состоял и А. Н. Недзвецкий. Позднее, на общем собрании 6 февраля 1894 г., он стал председателем Общества (10) и находился на этой должности несколько лет. Как и Ф. Е. Засс, А. Н. Недзвецкий был врачом, в сфере его интересов были вопросы медицины и санитарии. Так, 3 марта 1897 г. им прочитан доклад о физическом развитии и состоянии здоровья учащихся в Барнауле - результат его трехлетних исследований в четырех барнаульских школах: в окружном, городском и духовном училищах, и в нагорной школе Общества попечения о начальном образовании (11). В вып. 1 «Алтайского сборника» была опубликована его статья «Краткий очерк холерной эпидемии в Барнауле в 1892 г.».

Параграфом 9 Устава Общества любителей исследования Алтая членами-ревнителями признавались «лица, содействующие целям Общества денежными взносами». На протяжении 1892-1911 гг. ими являлись О. В. Болдырева и Ю. И. Странден. Кроме того, в 1894 г. членами-ревнителями состояли Макарий, епископ Томский и Семипалатинский, Ю. В. Мерцалова, Ю. А. Пранг (12).

Лица, которые не вносили денежные взносы, но участвовали своими трудами в деятельности Общества, становились членами-сотрудниками. Их число в разное время менялось - от 1 до 11.

Исследование переселенческих поселков в 1894 г. производил и член-сотрудник, учитель И. И. Бушцев. Им же передано для Общества 15 образцов зерновых хлебов (14).

Самой же многочисленной категорией в составе Общества любителей исследования Алтая были действительные члены (см. Приложение 2). Ими избирались лица, «желающие содействовать своим трудами и установленными денежными взносами целям Общества». Они были разными по образованию, возрасту, занятиям. Одни становились действительными членами на год или два, другие являлись ими по 5-10 лет. Учредители Общества, по Уставу, считались также действительными членами. 110 лет назад, 27 октября 1891 г., в Барнауле состоялось первое собрание. Общество любителей исследования Алтая насчитывало тогда 32 члена (см. Приложение 3). Всего же за 10 лет через Общество «прошло» более 220 человек. Роль каждого из них в деятельности Общества была различной, ее еще предстоит определить в полной мере, как и изучить еще многие проблемы. Остаются неизвестными большинство членов Общества любителей исследования

Алтая. Да и участие людей известных также до конца не изучено. Например, считается, что в состав Общества любителей исследования Алтая входила лишь интеллигенция. Однако в списках членов Общества мы находим и фамилии предпринимателей: Ивана Константиновича Платонова, являвшегося, кстати, одним из учредителей, действительных членов - братьев Ворсиных, купца из Колывани В. Е. Хромова, ревнителя, владелицы содового завода Ю. А. Пранг. Интересна и роль женщины в деятельности Общества. Наиболее активными среди них были М. В. Швецова, Е. П. Рылова. На эти и другие вопросы еще предстоит найти ответы современным исследователям истории Алтая.

Приложение 1

Почетные члены Общества любителей исследования Алтая

№ пп.	Ф. И. О.	С какого года почетный член	Основание для присвоения почетного членства
1.	Журин Николай Иванович	1891	начальник Алтайского горного округа
2.	Болдырев Василий Ксенофонтович	1892	начальник Алтайского округа
3.	Тобизен Герман Августович	1893	томский губернатор
4.	Ломачевский Асинкрит Асинкристович	1895	томский губернатор
5.	Зимин Валериан Тимофеевич	1895	за труды по изысканию денежных средств на издательскую деятельность
6.	Базанова Юлия Ивановна	1895	за пожертвование - 500 руб.
7.	Кублицкий-Пиоттух Адам Феликсович	1900	начальник Алтайского округа
8.	Князь Вяземский Сергей Александрович	1900	томский губернатор
9.	Засс Фердинанд Егорович	1901	за особые услуги своими трудами
10.	Недзвецкий Альбин Николаевич	1901	за особые услуги своими трудами
11.	Швецов Сергей Порфирьевич	1901	за особые услуги своими трудами

Приложение 2

Состав Общества любителей исследования Алтая (15)

	1891-1892	1893	1894	1895	1896	1897	1898-1899	1900	1901
Почетных членов	1	2	2	5	5	5	5	7	7
Действительных членов	96	101	93	84	81	83	87	86	85
Членов-сотрудников	9	10	6	6	11	3	3	3	1
Членов-ревнителей	2	4	6	6	2	2	2	2	-

Члены - учредители Общества любителей исследования Алтая (16)	
Журин Н. И.	почетный председатель
Засс Ф. Е.	председатель Совета
Мартини Л. Л.	товарищ председателя
Недзвецкий А. Н.	член Совета
Соболев П. Н.	член Совета
Чайгин П. Р.	член Совета
Волконский Н. С.	кандидат в члены Совета
Гуляев Н. С.	кандидат в члены Совета
Поникаровский Д. А.	кандидат в члены Совета
Миролюбов Н. Ф.	член ревизионной комиссии
Штильке В. К.	зав. библиотекой
Бобятинский А. А.	
Булавас А. С.	
Вологодский П. В.	
Вольский М. С.	
Головачев А. М.	
Давидович-Нащинский Н. А.	
Денисов Н. А.	
Карпинский В. А.	
Кобылин А. В.	
Коцковский В. Д.	
Лубяных И. И.	
Мерцалов А. И.	
Новогонский А. А.	
Платонов И. К.	
Плетнер В. И.	
Речкунов К. В.	
Соколов И. Ф.	
Фетисов А. А.	
Фролов А. Г.	
Функ Д. Е.	
Яцевич Г. М.	

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Устав Общества любителей исследований Алтая. Барнаул, 1896. С. 1.
2. Там же. С. 2.
3. Там же. С. 2.
4. Рафиенко Л. С. Н. И. Журин - выдающийся горный инженер и общественный деятель Алтая // Устав Общества любителей исследований Алтая. Барнаул, 1896. С. 20.
5. Отчет Совета Общества любителей исследований Алтая за 1895 г., Томск, 1896. С. 11.
6. Отчет Совета Общества любителей исследований Алтая за 1900 г. Барнаул, 1897. С. 4-5.
7. Отчет Совета Общества любителей исследований Алтая за 1900 г. Барнаул, 1901. С. 20.
8. Краткий очерк 10-летней деятельности Общества любителей исследований Алтая. Барнаул, 1903. С. 9-10.
9. Энциклопедия Алтайского края. Т. 2. Барнаул, 1999. С. 143.
10. Отчет Совета Общества любителей исследований Алтая за 1894 г., Барнаул, 1895. С. 27.
11. Отчет Совета Общества любителей исследований Алтая за 1897 г., Барнаул, 1898. С. 6.
12. Отчет Совета Общества любителей исследований Алтая за 1894 г. С. 39.

13. Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1894 г. С. 4-5, 34-35; Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1895 г. С. 18-20, 48.
 14. Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1895 г. С. 40.
 15. Таблица составлена по: Краткий очерк 10-летней деятельности Общества любителей исследования Алтая. Барнаул. 1903. С. 13-14. Однако некоторые цифры не соответствуют действительности, в том числе алфавитным спискам в годовых отчетах Общества. Поэтому таблица требует значительной доработки.
 16. Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1896 г. С. 38-39; Отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1900 г. С. 36; Краткий отчет Совета Общества любителей исследования Алтая за 1891-1892 гг. // Алтайский сборник. Т. I. Томск, 1894. С. 49-50.